



计秀芳

## 把居民当自己的亲人



十多年前,一个年仅24岁的刚毕业不久的学生走上了社区的工作岗位。一晃多年过去了,她从社区委员、副主任迅速成长为社区的带头人。她,就是计秀芳。

记得刚到社区,面对新的挑战,她刻苦钻研业务知识,由于平时工作繁忙,就利用业余时间,学习政策法规和相关业务。随着工作业务的熟练和经验的不断积累,她所负责的计划生育、工青妇等工作得到了居民的认可和上级领导的好评。她坚持身先士卒,脏活、累活带头抢着干,每天最早上班,最晚下班,把社区当家,把社区居民当自己的亲人。

在清华园社区工作3年来,计秀芳和居民们朝夕相处,结下了深厚的友谊。居民家中不管是大事小事、公事私事,都愿意找她诉说;居委会组织开展的各项文体活动,居民们都积极主动参加。她上为国家分

忧,下为百姓解难,一心扑在社区工作上。

她是个热心的人。她经常深入居民家中,了解居民的需求和困难。社区居民的事,就是她放不下的心事。居民潘老因家庭矛盾及保姆问题找到社区,她多次到家走访,多次与他的老伴、三个姑娘及保姆沟通交流,终于化解了老人家中各矛盾,使老人家舒心度晚年;独居老人马淑英,患有白内障、腰腿疼等老年病,她的三个孩子在外不能经常回家照顾老人。长期以来计秀芳和她的同事经常到老人家中,做些家务并照顾老人,帮助老人申请了居家养老。老人经常说的就是:我们有一个好主任。

她是个认真的人。社区工作事无巨细,无论大事小事,做好了不容易。中联花园小区暖气管道因年久失修漏水,多年来小区598户业主经常因停暖受到影响。2012年4月小区业

主委员会陈主任找到社区,要求出面帮助解决此事。物业公司以各种理由不管此事,业主委员会、社区联合召开业主大会征求意见,联系济南市热电公司,开展小区17座住宅楼的管网改造。在后续缴费过程中,个别业主以各种理由拒不缴费,社区多次组织召开业主、业主委员会、物业公司协商会议,积极协调做好此事。

她是个忙碌的人。社区的环境好了,治安稳定了,还需要有好的、健康的文化作引领。于是她发挥社区内一些老党员、老模范的积极作用,宣传、引领社会新风尚。聘请参加抗美援朝的老党员参朱炳辰给社区青少年做课外辅导员,积极宣传照顾死去战友父母20年如一日的张兴才,多年坚持为在监狱服刑人员因家庭困难提供无偿帮助的韩高安等人的先进事迹,在社区内营造崇尚善和助

人为乐的浓厚氛围,树立了正能量,促进了社区的和谐发展。同时结合社区实际情况和居民需求,搭建活动载体,把社区的党员和群众组织起来,开展居民喜欢的文化娱乐活动,让他们看到党组织的温暖和社区的凝聚力,从而解决高档封闭小区门难入、脸难看,邻里关系淡漠的问题。消夏晚会、广场电影、重阳节活动、纪念党的生日主题活动、未成年人假期教育实践活动等,深受社区居民群众的好评。

在社区工作十多年来,她先后多次获得过“历下区人口和计划生育先进工作者”、“历下区三八红旗手”、“历下区平安建设先进个人”、“历下区司法工作先进个人”、“历下区优秀人民调解员”等荣誉称号。

陈雨青  
发挥余热的艺术团团长

团队里,有才华的人很多,有的能歌善舞,有的精通乐器演奏,有的擅长编词作曲,他经常带领大家凑到一起互相切磋,集体排练。在各节日期间,在社区的安排和支持下开展各种炫彩夺目的主题演出,表演形式为乐器演奏和歌舞等,表演内容以倡导精神文明和反映百姓安居乐业的幸福生活为主。这些老百姓喜闻乐见节目很快博得了大家的喜爱,受到居民群众的一致好评。

就这样,年复一年,清华园社区艺术团在陈老的带领下,逐渐壮大起来,人越来越多,节目也越来越精彩。至今,十年过去了,陈老带领的清华园社区艺术团已经能完整的为一台晚会奉上精彩的文艺表演。陈老也成了八十岁的老人了,依然为社区忙碌着,每周两天来社区排练,大家也都习惯了陈老的存在,不论社区里有什么大事小情,也常常跟老人家念叨叨,让老人家给拿主意。

在众多宣讲形式中,文艺尤其受到广大居民群众的喜爱。既生动有趣,又接地气。利用文艺演出的形式宣讲信仰文化,不仅大家愿与参与,而且接受程度也高。陈老的团队就是一支将艺术和信仰结合起来的队伍。在艺术

和信仰结合起来的队伍。在艺术



陈雨青,退休前为临沂商贸学校副校长,现任清华园社区艺术团团长。他用自己的行动诠释着宣传信仰的人首先自己就要拥有信仰。

“世上无难事,只怕有心人”。2006年5月,清华园社区居委会成立,陈老怀着对艺术的梦想和永不服输的决心来到社区居委会,自告奋勇提出要组建社区艺术团,给社区增添文化氛围,也让社区的老人们能自娱自乐。

清华园片区是高档封闭小区,居民邻里大都互不往来,没有交流,从最初只有零星的几个文艺爱好者,到成立一个20多成员的正规团队,这其中的艰辛与曲折,只有陈老自己知道。由于社区没有相关资金,陈老自掏腰包购置音响设备,购置电水壶让大家烧水喝,甚至购买了打印复印一体机,赠给社区居委会,省下养老钱,捐给关押犯

韩高安

## 省下养老钱,捐给关押犯



韩高安是清华园社区一名有着30余年党龄的退休老党员,附近居民无论谁家有了困难,第一个想到的就是他。

韩高安十分热心社会公益事业,并以实际行动感召身边人,“每有患急,先人后己”、“赠人玫瑰,手有余香”。几十年来,他从没有停止过做好事,做善事,衣着简朴,粗茶淡饭,一直保持着艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统,他热心公益事业,特别是为社区建设出力。

每次的义务劳动中都少不了他的身影,虽然上了年纪,在社区活动中,他总是以一个党员的高标准要求自己,处处走在前面。特别是在创先争优活动开始后,作为一名老党员第一个响应,他表示有了这样的机会一定要尽自己的所能多为和谐社区做贡献,他是这样说的,同时他也是这样做的。无论

是参加社区环境集中整治活动还是为困难党员和群众排忧解难,韩老总是冲在最前面。

在临沂任职期间,他曾无偿资助沂南十六中数名贫困学生,帮助其顺利完成学业,直至义务教育阶段后仍细心牵挂。

国家危难、重大灾害之时,他每每积极响应国家政府号召,将省吃俭用攒下的积蓄通过单位和社区无偿捐赠给灾区人民,仅2008年汶川地震一次,他通过社区向灾区捐助的善款就达5000元之多。在每年的“慈善一日捐”活动中,韩老也不忘为社会弱势群体奉献爱心,近三年来共向社会捐款4000元余。

退休后,韩高安同志仍心系公益,扶贫助困。2008年的一天,他通过电视节目了解到,河南省驻马店市豫南监狱有一名特殊的在押服刑人员,因为家庭贫困和犯罪入狱的心理压力



均体会到来自社会的大爱,取得了不错的改造成绩,全部获得了减刑。

韩老以自己的实际行动体现了共产党员全心全意为人民服务的宗旨,得到了社区居民的拥护。每当受到大家的称赞时,他总是谦虚地说:“我已是七旬的老人,虽不能为社会作大的贡献,但我可以做一些力所能及的小事,这是我身为一名党员应该做的。”

老骥壮心,大爱无疆,播撒爱心,点燃希望。韩高安同志用自己的实际行动展示着一个普通退休老干部的襟怀和品格,感召着更多人迈起奉献爱心旅行和谐的脚步。

Spring

戴翠娟  
大家小家是一家

自2000年5月参加社区工作以来,戴翠娟已经在社区工作了整整16年。目前,她担任山师大社区党委书记、居委会主任。

作为社区带头人,社区要做到服务居民、凝聚民心,创建平安和谐文明社区可是一件容易的事情。

为了配合环境整治工作,她天天奋战在第一线,山师宿舍是建于上世纪80年代初的老小区,居住人口也以70、80岁的退休老职工为主,房子面积都不大,老人借物的老观念又什么都舍不得扔,很多东西都堆放在楼道里,日积月累院内环境很差。

为了清理楼道,戴翠娟同志带领一批热心志愿者天天陪着社区工作人员一起挨家挨户做工作,一些熟悉的居民看到戴翠娟这样

经常发生冷战、相互指责,之后婆媳“战争”逐渐升级,还差点动起手来。马大娘左思右想,产生了想和儿子分家过日子的念头,并希望社区给予调解。戴主任获悉此事后就主动到马大娘家调解,与老人谈心,劝导老人。三言两语就把马大娘开导得喜笑颜开。此后,马大娘一有不顺心的事就找戴主任谈心,戴主任每次都放下手里的活,陪老太太谈心,直到老人心情舒畅。

戴翠娟始终把自己看成是党和群众之间联系的桥梁与纽带,为了党的好政策温暖群众的心,为了帮助每一个困难家庭渡过难关,她经常带领社区干部深入居民家中了解大家的生活情况,为群众排忧解难。

特别是对低保边缘家庭造册登记,将他们的冷暖



时刻挂在心上。辖区内的残疾人、空巢、高龄老人等困难群体都是戴主任重点关心的对象。她经常带领社区工作人员为这些人群提供帮助,送去温暖。

残疾人徐川一户多残,家庭很不好。戴主任多次组织工作人员上门慰问看望,及时为他们解决工作、生活上的困难。诸如这样的事情,很多很多,多得连自己都记不得了。可是居民把这点点滴滴都记在心头,提起戴主任,都会竖起大拇指。

王子斐  
创新社区党员管理模式

王子斐现任山师大社区党委副书记,曾先后荣获济南市科普大学优秀管理者、历下区档案管理先进个人、文东街道优秀党务工作者等荣誉。

2005年5月王子斐在校期间加入中国共产党,同年12月参加社区工作,负责党务、社区教育、劳动保障、纪检、远程教育、社区档案、老龄、流动人口等工作。

王子斐根据街道党建工作要求,结合社区实际,通过召开党员群众联席会议,选举了一部分有责任、有威望的党员和群众担任楼长,知

“直管”。对不同身份的党员分类管理,实现了党务工作有得放矢,党员和党组织的关系也拉的更近了,提升了社区党员管理的实效性,增强社区党建工作的渗透力和凝聚力。

工作中,不管是不是上班时间,只要群众找到她,她都会立即为群众解决。辖区退休老党员陈志诚12年坚持为社区出板报,直至老人患病住院,在老人患病住院期间,王子斐多次到医院看望,在老人住院期间多次帮助老人提供上门服务,为其缴纳煤气费、电话费、搬重物。虽然老人现在由于年龄大身体不好,无法继续出板报,老人仍然积极为社区办公活动场所建设出谋划策,向辖区单位协调活动场地,并积极出

面向山师相关领导协调办公用房问题。

退休党员朱丽华多年卧床生活不能自理,王子斐等社区党委每年七一期间、春节期间定期看望,对老人嘘寒问暖并为老人申请了居家养老服务,老人家人对社区非常感激,去年8月份老人去世,家人替她交上全年党费,感谢社区党组织这些年对老人的关心和照顾。

作为一名党务工作者,王子斐在平凡的岗位中,以不为名利的品质、全心全意为群众的观念、客观公道的处事原则、耐心细致的工作作风、持之以恒的奉献精神,推动社区党建工作一年一个台阶取得了不断发展,深受党员和群众的好评,同时也受到了上级党组织的好评。

吴业德  
退休不退岗的大忙人

已入古稀之年的吴业德老人,2010年8月退休转入社区,现为山师大社区第一党支部党员。

吴业德退休转入社区以来,始终坚持退休不退党、离休不离岗的崇高精神境界,坚持发挥余热,为推进和谐社会建设作贡献。

退休以来,吴业德同志仍然坚持学习政治理论知识,深入领会马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观。积极参加支部开展的学习实践活动,时时关注时政动态,保持热情为群众服务。

退休以来,吴业德同志仍

俱进,他每天阅读报刊,特别是党报党刊,深刻领会党在新时期所制定的路线、方针和政策,并经常把党的路线、方针、政策和党的主张宣传给社区党员,始终保持共产党员的先进性,始终牢记党的宗旨,满腔热情为群众服务。

吴业德退休以后,坚持不懈地义务调解楼院里的家庭纠纷,努力促成邻居和睦、家庭和谐。在调解过程中,他坚持同理心待人,以情感人,以理服人,即使被怒、被误解,也从不生气发火,在群众中建立了极高的威信,群众都对他心服口服,楼院居民有了纠纷,有了困难,第一个想到的都是他。同时,他坚持以身作则,以党员的身份严格要求自己,弘扬中华民族传统美德,在邻里相处中,他坚持退一步原则,和善待人,从不与人争执,他用自己的实际行动发挥了“一名党员一面旗帜”的作用。

闲暇时间,他总在楼院义务巡查,遇到垃圾外溢的情况,他帮忙清理;遇到不文明行为,他及时制止;看到“牛皮癣”小广告,他自备工具铲除干净。在去年创建卫生城市工



的作用,为社区群众和年轻党员做出了良好的表率。

作为支部的宣传委员,吴业德同志主动联系党组织,积极向社区党委反映支部党员的思想动态和关注的焦点,并以身作则带动身边党员为社区党委建言献策。每逢社区组织的各类捐助活动,他总是踊跃参加,主动捐助。在广播中听到哪里受灾了,他总是第一个来到社区主动为灾区捐款献爱心。得知社区居民有困难,他也总是第一个来到社区尽一份心。